BABES-BOLYAI TUDOMANYEGYETEM, KOLOZSVAR
MATEMATIKA ES INFORMATIKA KAR

Zarévizsga, 2019. julius 1.
Matematika szak

I. TETEL. Algebra

Legyen A = (_11 g) € Ms(R).

1. Igazoljuk, hogy az f : Ma(R) — M3(R), f(X) = AX — X A fiiggvény R-linearis, és hatdrozzuk meg az

[f]e,e matrixot, ahol e az Ms(R) R-feletti vektortér kanonikus bézisa.

2. Igazoljuk, hogy a V = {X = (: ?) € Ma(R) | AX = XA} halmaz résztere My (IR)-nek, és hatarozzunk
meg V-nek egy bazisat.

3. Hatdrozzuk meg az f fiiggvény Im(f) képterének a dimenziéjét, illetve Im(f)-nek egy bazisat.

II. TETEL. Matematikai analizis

af +ay +...ta, s ) . .
! 2 “ hatdrértéket, ahol a € R és (ay,)n>1 Olyan pozitiv tagi sorozat,

1. Szamitsuk ki a lim
n—o00 nl-i—a

melyre lim In e (0, 4+00).

n—oo N

1
2. Szémtsuk ki: / (=] + 2*°19) e da.

-1
IT1I. TETEL. Geometria

1. Az 2Oy ortonormalt koordindta rendszerre vonatkoztatott euklidészi sikban adottak a
d : drx—y—7=0
de @ z4+3y—31=0
ds : =z4+by—7=0
egyenesek. Legyen {A} = dy Ndy, {B} =daNds és {C} =dsNd.

a) Hatdrozzuk meg az A, B és C pontok koordindtdit.

b) Hatdrozzuk meg az A pontbdl a d3 egyenesre, illetve a C pontbdl a ds egyenesre hizott merdleges
egyenesek egyenleteit.

¢) Hatdrozzuk meg az ABC haromszog ortocentrumédnak koordinatait.
d) Szamitsuk ki az ABC héromszog teriiletét.

2. Tekintsiik az AB egyenest, ahol A(—1,0,1) és B(—2,1,0), illetve a

d- r+y+z—-1 = 0
' 2c—y—5z = 0

egyenest. Szamitsuk ki a két egyenes kozotti tavolsagot.

Megjegyzés:

e Minden tétel kotelez6. Minden tételre teljes megoldast kell adni.

e Minden tétel kiilon-kiilon osztdlyozva lesz (1 és 10 kozotti egész értékkel).

e Az irdsbeli vizsga végsé jegyét a kovetkezd képlet adja: Jegylﬂeggnﬂegym. A legkisebb dtmend jegy az 5-0s.
e Munkaid6: 3 éra.
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SUBIECTUL I. Algebra

OfICIU (1p)
1. Avem f(aX +0Y) = A(aX +bY) — (aX +bY)A = a(AX — XA)+b(AY —YA) =af(X)+bf(Y)
pentru orice a,b € R g1 X,V € Ma(R) oottt e e (0,5p)
Fie e = (E11, E12, E91, Fa2) baza canonica a lui Ms(R), unde Fy; = (é 8>7 Ei, = (8 é),
0 0\ . 0 0
Egl = (1 0) Sl E22 = (0 1> ................................................................ (0751))
0 -2 1 -2 2 0 0 2
Avem f(E11> = (1 0 ), f(Elg) = (O 1), f<E21) = (2 2), f(EQQ) = <1 0) .......... (1p)
0 1 2 0
. -2 —2 0 2
Rezultd c& [fle,e = 10 2 al (1p)
0 -1 -2 0
2. Observiam c8 V = Ker(f), deci V este subspatitl .........c.ooiiiiiiiiii i, (0,5p)

(Altfel, se verifica direct ca 03 € M3(R) si aX 4+ bY € V pentru orice a,b € Rsi X, Y € V;
intr-adevar, avem A0z = 024 = 02; A(aX +b0Y) = aAX + DAY =aXA+ DY A= (aX +bY)A)

NEENY 3 —(TrE VA E ) G xa= (TTY 2T
FleX—(z t),calculandAX—(_x+32 —y—|—3t> §1XA—<Z_t 95+ 3¢

sau folosind matricea [f]e e, obtinem sistemul omogen

y+2z =0
[fleelzy 21" =[0000]", care devine {z+y—t =0;

Rangul matricei sistemului este rang[f]... = 2 si putem alege necunoscutele secundare z = «, t = 5 € R.
Obtinem solutia sistemului: (z,y, 2,t) = 2a+ 8, —2a, o, 8) = «(2,-2,1,0) + 5(1,0,0,1),

unde «, f € R sunt parametri independenti ......... ..o (1p)
Rezulta ca dim V' = 2 gi matricele By = (? _02> si By = <(1) (1)> formeaza o baza a lui V' ...... (0,5p)
3. Stim ca dimKer(f) + dimIm(f) = dim M3(R) =4, deci dimIm(f) =2 ........... ..., (1p)

Matricele E;;, ¢,7 = 1,2, de mai sus formeaza baza canonicd a lui M>(R),

deci matricele f(E;;), i,j = 1,2, formeaza o familie de generatori ai lui Im(f) ...................... (1p)
Deoarece coloanele 1 si 2 ale lui [f]e, = 2 sunt liniar independente, rezulta ca matricele f(E11)

si f(E12) calculate la 1) formeaza o bazd a lui Ma(R) ... (1p)

(Sunt posibile si alte alegeri a doud coloane liniar independente.)



SUBIECTUL II. Analiza matematica

1. Cazul a+1 > 0.

«
at +ay +...+ap aniq

Aplicam teorema lui Cesaro-Stolz: L := nh—>Holo o = nh_)ngo (i E D)o —pia (1,0p)
N «@ 1 «@ 1 1
L= lim (2t nt n =1 M (1,0p)
n—oo \ 1+ 1 n (1+l)+a_1 n—>oo(1+l)+o‘_1
Aplicim regula lui L'Hospital: L = [® lim —— =% lim ! _n (1,0p)
P & prat & =2 0 o)™ 1 ' st +ta)e 1+ta P
Cazul a = —1.
1
. no_ o1 dno
nh_>rr010 aI = nh—>HéO = L E (0,400 ettt (0,5p)
Seria Y, L este diVergemba . ... ...o.uiit (0,5p)
. 1, 1 —1
.. o 00 e 2
nh—>Holo (a7 +a3'+...+a,') =400 (0,25p)
Cazul a+1 < 0.
1
T al>*@ _-a
nh—>Holo T = T}l_}rr;o ( - =T € (0,9 00) et (0,5p)
Seria 3, 5, —L_ este convergenta (—a > 1) ... (0,5p)
Seria 3, -, a;a este convergenta (—a > 1) ... o (0,25p)
D 72 T = 00 (0,25p)
n—oo
¢ S+ ... o 1 1 1
fim A0t T e (L L LN (0,25p)
n— oo nlta n— 00 aj @ ag « CLna
1 2 0 2 1 2
2.1 ;:/ (lz] +2*1) e da z/ (—a+a?19) 72 dx+/ (x4 229 e dz i (1,0p)
—1 —1 0
Schimbare de variabild @ = —t pentru integrala consideratd pe intervalul [—1,0]................... (1,0p)
1 1 1 1 -1
I= / (t —t*°19) et +/ (z +2°") e dy = / e dr=—" | =S . (1,0p)
0 0 0 0 €
Solutie

1. Distingem urmatoarele trei cazuri:

(a) Cazul a + 1 > 0. Aplicdm teorema lui Cesaro-Stolz si ipoteza lim In _7.
- n—oo M
I~ lim af +ay+...+ap lim (af +a§ +...+a5, ) — (af + a5 + ... +af)

n—oo n1+o¢ n— oo (n + 1)1+a _ n1+a
= lim @1 = lim Antl NEEA %
= e (Tl + 1)1+a _ n1+a n—oo \ 1 + 1 n (1 + l)lJra 1
n
1
= % lim n

n—o00 (1 + %)lJra o 1-
Aplicdm regula lui L'Hospital:
x 1 Za

L=0lm > = - .
st —1 ' sw(lta)(ltz)® 1ta

In continuare vom aplica urmétorul criteriu: daca E an §i g by, sunt doud serii cu termeni pozitivi
n>1 n>1
PN PRV a . .. . . o
astfel incat exista lim ilgys (0, +0), atunci seriile E an §° E b, au aceeast naturd.

n—o00
n n>1 n>1



1

(b) Cazul o = —1. Avem lim % = lim —
n—o00 P n—oo M

=1€ (0,+00). Dar seria 3, ., = este divergenta, astfel

lim (a7’ +a;' +...+a,') = +oo.

n— oo

m T — i @)70‘ _ |« i 1
(c) Cazul a+1 < 0. Avem n11_>1r010 = nh_}n;@ ( - = 1" € (0,+00). Dar seria }_, -, == este
an
convergenta, deoarece —a > 1, astfel seria ) -, a,% este tot convergenti. Evident lim n~'~% =
— n n—oo
+o00. In concluzie
.aftay+...tay . 1eaf 1 1 1 -
2. Descompunem integrala data in doua:
1 2 0 2 1 2
I:= / (Jz| + 2*°") e da = / (—z+2*") e dz —|—/ (z+2°) e da.
—1 -1 0
Efectuam schimbarea de variabila @ = —t pentru integrala consideratd pe intervalul [—1,0]. Atunci
' 2019\ —t> ' 2019 2 ' 2 2t _e—1
I:/ (t—t )e_ dt+/ (x—l—x )e_”” dacz/ 2ze”™" dr=—e"7 | = .
0 0 0 0 e
SUBIECTUL III. Geometrie
OfICIU (1,0p)

de—y—-7 =0
1. a) Coordonatele punctului A se obtin rezolvand sistemul vy .
r+3y—31 =0

Rezultd A(4,9). oot (0,5p)
c+3y—31 =0

r+5y—7 =0

RezUlbA B(67, —12) .ottt e e e (0,5p)
c4+5y—7 =0

dr—y—7 =0

Coordonatele punctului B se obtin rezolvand sistemul {

Coordonatele punctului C' se obtin rezolvand sistemul {

RezUIEA C(2,1) ottt e e e e (0,5p)
b) Panta dreptei d3 este f%. Panta perpendicularei din A pe ds este 5.
Ecuatia perpendicularei din A pedzestey —9=5(x—4) &bz —y—11=0 ............... (0,5p)

Panta dreptei ds este —%. Panta perpendicularei din C' pe dsy este 3.
Ecuatia perpendicularei din C pedyestey—1=3(x—-2) <3z —y—5=0 .........c...... (0,5p)
S5r—y—11 =0

¢) Coordonatele ortocentrului H se obtin rezolvand sistemul {3 5 0
T —y— =

RezUIEE H (3,4) .« ottt e e e e e e e (0,5p)
1 TA YA 1

d) Aria triunghiului ABC este: 5 [lep yp 1| =273 (o (1,0p)
ro yo 1

- - - 1 -1
2. Ecuatiile dreptei AB sunt: TTTA _YThA _ ETEA T tr_v AL (1,0p)
TB—TA YB—YA ZB— 24 -1 1 -1
Ecuatiile dreptei d prin punct si vector director se obtin (de exemplu) rezolvand sistemul

r+y+z—1

=0
. Multimea solutiilor este
20—y — 5z =0

format de ecuatiile celor doua plane: {



S ={(H, 25 a) | a € R}. Un vector director al dreptei d este d(4,—7,3). Un punct
pe dreapta d este P(—1,3,—1).
z+1 y—3 =241

Rezulta iile dreptei d: = e 1,0
ezulta ecuatiile dreptei 1 — 3 (1,0p)

|(PA, AB, d)|

Distanta dintre dreptele (necoplanare) AB si d este §(AB,d) = = ~—, unde
| AB x d ||
PA(z4 — xp,ya — yp, 24 — 2p) < PA(0,—3,2), AB(—1,1,—1), d(4,-7,3).
L 0o -3 2
Avem produsul mixt (PA,AB,d) = |—1 1 —1| =9 .ot (1,0p)
4 -7 3
B A )
Produsul vectorial AB xd=|—-1 1 —1|=—4i—j+3k ... (1,0p)
4 -7 3
Rezulta distanta 0(AB,d) = 9 (1,0p)
, GG T ,0p



